

大抓产业主攻工业 实干争先聚力成势

## 嵩明县以项目建设推动经济高质量发展

2024年  
上半年嵩明县地区生产总值同比增长4.6%  
规上工业增加值同比增长6.2%固定资产投资完成37.26亿元  
其中工业投资完成19.7亿元  
投资占比达53%签约亿元以上项目14个  
完成省外到位资金20.69亿元全县外贸进出口完成7.3亿元  
同比增长156.8%  
获评全省唯一优秀外贸转型升级基地新增“专精特新”企业17户  
创新型中小企业11户活力实招  
多元招商结硕果

新增“专精特新”企业17户、创新型中小企业11户、省级知识产权示范企业3家,云南昆上线缆有限公司电线电缆生产项目、昆明嘉岭机械设备有限公司机床配套项目等一批项目正式签约,圣雪休闲用品、诚旺汽车等项目落地开工,吉硕包装、理工恒达等项目建成投产,莱雅广场建设如火如荼……

如此多的成绩,如同秋天丰硕的果实。这在嵩明人民的眼里,是靠脚踏实地和与时俱进一步步走出来的。

近年来,嵩明县一直因地制宜,结合自身功能定位,产业基础,大抓产业、主攻工业,将园区建设、园区经济作为“一号工程”来抓,积极推动产业深度转型升级,向着绿色化、智能化、高端化发展。目前,聚焦先进装备制造和绿色食品主导产业,打造“2+N”产业发展新格局,着力发展汽车制造、装备制造、光伏制造、绿色能源制造及绿色食品五大产业集群,同时集聚发展数控机床、高端电力设备、新材料产业和现代服务业等战略性新兴产业集群的新发展格局正在形成。

走进杨林经开区,企业都在加足马力生产。在云南博创电气设备有限公司,机器轰鸣,工人忙碌有序,随着流水线的缓缓移动,一个个细小的零件在工人们的手中组装成配电柜、配电箱。在云南合信源机床有限公司车间里,工人穿梭忙碌,正在为一台台数控外圆磨床进行手工打磨,它们不仅销往全国各地,还将远销美国、俄罗斯、土耳其等30多个国家和地区……

“杨林经开区今年32岁了,正是而立之年。”杨林经开区管委会副主任李建宽幽默地说道,“为了在这而立之年闯出一番新天地,去年,在县委的大力支持下,杨林经开区进行了人员结构调整。目前,工作人员人均34岁,正是活力充沛、思想开阔、奋勇拼搏的时候。”

杨林经开区招商合作局工作人员

重服务 提效能  
持续优化营商环境

好的营商环境就像阳光、空气和水,是企业乃至整个经济健康发展的关键,是一个地方经济发展活力和发展质量的关键。

嵩明县坚持以市场诉求为导向,始终把优化营商环境作为“一号改革工程”。2023年首次提出“轻嵩办”服务品牌,实施3个“十工程”,以“轻嵩办”十做到、十提升、十严禁等30条硬举措,推动服务改革和企业发展深度融合。2024年推出创优“轻嵩办”服务品牌“高效办成一件事”的若干措施,提出“高效办成一件事”、园区惠企实事、“轻嵩办”场景应用“三大清单50条集成措施,明确10件惠企实事,推出15项44件政务服务清单,拓展25项场景应用,将“轻嵩办”服务迭代升级到2.0版。在昆明市2024年“当好排头兵”高质量发展大竞赛活动中,嵩明县二季度“营商环境进位争先”位列全市第一。

“嵩明的营商环境越来越好,政府服务企业的效率越来越高。”杨林经开区商会会长郑建龙深有感触地说,“以前我们办事不知道找谁,现在,联企干部经常走进企业,问我们

员姜炳秀经常跟着招商组全国各地跑,“在外跑招商就像打仗一样,全天行程紧张,还要对政策、对县区环境熟稔于心,随时保持全神贯注,以应对企业各种提问。”姜炳秀说经开区的工作人员不是在招商的路上,就是在进企服务的路上。

“招商引资是经济发展的生命线,今天的招商引资就是明天的产业和项目。”嵩明县商务和投资促进局局长代秋鹏介绍,嵩明县始终秉持亲商、重商、尊商、安商理念,构建“县级领导”带头、“产业链长”挂帅、全员共同参与的招商格局,实施“一把手”亲自招商,围绕“4+N”产业链,坚持“走出去”“请进来”相结合,精准对接产业链上游、中游、下游关键企业。截至目前,县党政“一把手”赴北京、上海、浙江等地外出招商8次,促成与瑞森电力科技研发(深圳)有限公司签订新能源充电桩设施、电力成套设备及储能装置研发生产基地项目投资协议;分别与铂科(北京)控股有限公司、北京中农信投生态有限公司签订超级植物工厂项目、工业大麻萃取利用项目战略合作协议。

同时,坚持招引内资和利用外资两手抓、项目签约和项目推进两手抓、重大产业项目和基础设施项目两手抓,健全完善“飞地经济”招商共享机制。截至6月,签约拟落地项目46个,其中亿元以上项目24个,50亿元以上项目1个,10亿至20亿元以上项目2个,5亿至10亿元项目3个,1亿至5亿元项目18个,涵盖了先进装备制造、智能仪器、绿色能源、绿色食品、现代物流、商业贸易等多个顶梁项目、链主企业。

“用真诚打动企业、用服务换来信任。”代秋鹏说,嵩明用真心诚意赢得了企业的信任,并不断遵循“利他”逻辑,推进要素保障、强化基础设施建设等,让企业无后顾之忧。而高效专业务实的服务队伍,也让企业在嵩明这片山高日月明,毓秀而钟灵的土地上安心干事创业。

春来万物换新,秋来硕果盈枝。

今年以来,作为滇中新区两翼之一的嵩明县经济运行呈现“稳中有进、进中提质”的发展态势,上半年,全县地区生产总值同比增长4.6%,规上工业增加值同比增长6.2%,社会消费品零售总额同比增长2.9%,建筑业总产值同比增长46%,排名全市第一。固定资产投资完成37.26亿元,签约亿元以上项目14个。全县外贸进出口完成7.3亿元,同比增长156.8%,获评全省唯一优秀外贸转型升级基地。

数据一路“飘红”的背后是嵩明县以党建引领,大抓招商、大抓项目建设的真实写照。

以内的临时性融资需求。基金会成立10天内,就为2户企业提供了400万元的融资需求。

一个个问题的解决、一件件实事的办理,拉近了政府与企业的距离,也增强了企业发展的信心。“为什么到嵩明投资?”云南莱雅文化

旅游发展有限公司董事长罗妙亮说,在嵩明县委、县政府以及各部门的大力支持和帮助下,投资3.5亿元的莱雅广场项目目前已动工建设,从洽谈到底工,仅用了4个月时间,“这样的嵩明速度,让我们投资更有信心。”

抓产业 攻工业  
聚力开掘增长点

面对下半年工作,怎样在有限资源中挖掘潜力?如何开创新的增长点?不久前召开的中共嵩明县委十三届八次全会上,已经明确下半年工作目标:确保地区生产总值增长6%以上,规上工业增加值增长8%以上,净增规模以上工业企业23户,新增高新技术企业10户,科技型中小企业22户、“专精特新”企业17户。

“企业兴则经济兴,产业强则经济强。”嵩明县发展和改革局党组书记、局长李春华说全会已经明确,下半年,嵩明县将坚定不移“大抓产业、主攻工业”,落实好省28条、市30条促进经济稳进提质系列措施,充分发挥园区经济引领作用,大抓招商引资和项目建设,深入挖掘消费潜力,推动发展质效稳步提升。

推动产业协同高质量发展。围绕建设产城融合示范区和现代制造业基地的发展定位,持续优化产业发展布局,发挥平台优势,推动

工业转型发展、农业特色发展、服务业优质发展。积极承接中东部地区产业转移,着力引进一批龙头企业、上下游配套企业,不断壮大先进装备制造业。聚焦产、教、城融合发展,推动杨林经开区与职教新城基础设施连片成网、产业功能互补,加快建设产城融合示范区的核心区。

做大做强工业经济。抓实重点项目建设,抓好重点企业服务,全力以赴稳住工业发展良好态势,确保全年工业投资完成40亿元以上。对45个新开工项目,要做足前期工作,按月推进开工建设,加大企业培育,用好用活《服务实体经济十条措施》,推动企业尽快升规纳统。采取一企一策、跟踪问效等帮扶措施,全力支持企业复产扩能。抢抓项目施工“黄金期”,紧盯时间节点,全力推进阿里塘、凤凰山等光伏发电项目建设,确保能源投资完成14亿元以上。

提升招商引资实效。坚持把招商引资作为推动发展的强引擎,聚焦“4+N”产业链发展,紧盯长三角、珠三角等产业集聚区,大力开展上门招商、定向招商、填空招商和点对点招商,着力引进优质项目、重大项目。坚持要素跟着项目走,充分发挥重点招商引资项目综合协调推进工作机制的作用,实行清单化管理、节点化推进、精准化落实。



杨林经开区工作人员进企开展服务。



杨林经开区园区。 本版图片均为供图

管委会为投资人设立了办公地点。

项目在哪里,党旗就插在哪里。为了高效优质地服务企业,嵩明职教新城围绕产业发展、招商引资、营商环境、城市建设、生态文明等重点工作,组建党员先锋队,建设突击任务队伍,迎难而上,靠前服务,为项目前期手续帮代办、用地保障、基础设施建设、项目融资等想办法、干实事。

“党员先锋队的成立,既是党建引领园区经济建设的鲜明旗帜导向,也是凝聚广大党员干部职工智慧力量,在深化改革、攻坚突破、达成目标过程中的积极探索和大胆尝试。”职教新城经济发展局局长李海鸥说,先锋队不仅激发了党员干部干事创业的信心,还增强了企业对职能部门的信任。

“一名党员就是一面旗帜,要在各项工作中担当作为,发挥‘硬核’作用。”嵩明县商务投资和促进局局长代秋鹏介绍,该局坚持把党建引领深度融入招商引资工作的各环节、全过程,建立“14+n”招商服务分队和信息服务分队,提前介入帮办、代办公司注册、审批备案等手续,对产业项目的招引、建设、运营等提供全过程、全方位的保姆式服务。“我们还充分发挥党组织之间互帮互助的联动作用,联合相关单位党组织,挖掘乡贤线索,组织召开嵩商回家座谈会。”谈及此,代秋鹏感慨颇深,正是党员干部们想在前、干在前,才在很短时间内促成了座谈会的召开,与198位嵩明籍企业家共谋家乡发展。

惟新者进,惟变者强。新型工业化已然生根发芽,新质生产力正在加快形成,迎着新时代改革创新的曙光,嵩明始终坚持以党建为统领,坚定不移“大抓产业、主攻工业”,以时不待我的奋进姿态,书写高质量发展新篇章。